תגובות בהמשך לפגישת הוועדה החקלאית בעניין תכנית האב, 27.10.2008

למצגת שקדמה לדיון

נשמח לקבל ולפרסם תגובות נוספות - אנא כתבו לנו
28.10.2008

בהמשך למפגש מאתמול.
   תשומת הלב וכן הדיון עצמו נסב סביב הרצון לשמר את החקלאות בעמק חפר כאשר כולם להערכתי תמימי דעים כי חקלאות תהיה בעמק חפר כל עוד כוחות השוק יאפשרו זאת.עם כל הכבוד, מעבר להכרזה שלנו שאנו רואים בחקלאות ערך ואנו מבקשים לקיימו אין למועצה את היכולות לקיים  חקלאות-חקלאות תהיה כאשר זה יהיה כלכלי. 
חקלאות אקולוגית או חקלאות מקיימת תהיה רק אם זה יהיה כדאי כלכלית. אני לא מצפה מחקלאי שיהיה אלטרואיסט- חקלאי ירצה תמיד כמו כל בעל מקצוע אחר להרוויח כמה שיותר.
. 
לעומת זאת כאשר תושבי  עמק חפר הכריזו בישיבה הראשונה של הוועדה כי- הם רוצי ם עמק ירוק ולשמר את החקלאות כוונתם העיקרית היתה לשמור על הצביון הכפרי-חקלאי של ישובי המועצה.
 

כפר סבא רעננה הרצליה וחדרה מוקפים בשטחים חקלאיים מעובדים אך זה לא הופך ישובים אלה לישובים חקלאיים.
 

אני הבינותי את רצונם של תושבי עמק חפר  בצורה הפשוטה ביותר- מי שיכנס לישובי עמק חפר יחוש/ירגיש/יריח (כן ריח הזבל ניחוח חציר) שהוא במושב/קיבוץ-ישוב כפרי. תושבי העמק מבקשים להבדיל עצמם משכונה של  בתים צמודי קרקע של רעננה כפר סבא או הרצליה המוקפים בשטחים חקלאיים..
תושבי עמק חפר להערכתי כיוונו דעתם  למי שיכנס באישון לילה לישובי עמק חפר יחוש גם בעתיד ( בשנת 2030 ) כי זו לא שכונה פרברית של עיר כזו או אחרת אלא הוא נמצא בישוב כפרי עם הריחות המראות התמונות והתחושות המאפינות את הישוב החקלאי . נטיעות של אלפי דונמים במזרח עמק חפר או במרכז  עמק חפר לא יתנו תחושה זו אף כי זה חשוב בפני עצמו. חקלאי גדול אחד או מספר חקלאיים גדולים אשר יעבדו את חלקות ב 'או ג' של המושבים או את הגד"ש או המטעים של הקיבוצים לא יקנו תחושה זו. גם בחדרה ישנם חקלאים להערכתי גדולים המעבדים מאות או אלפי דונמים והם מתגוררים בשכונה של צמודי קרקע.
הדיון העיקרי חייב להיות על "שטח המחנה" של ישובי עמק חפר- איך אנחנו משמרים את החקלאות בשטח המחנה-כאן לא יכנסו ההגרנות-ים/תנובה או שמות נוספים שהועלו . רק אנחנו תושבי עמק חפר נוכל לשמר את החקלאות  "הקטנה" בשטח המחנה  אותם-- 2-10 דונם הצמודוים לבתים שבנחלות החקלאיות .  אנחנו צריכים לתת את הדעת על -איך אנחנו שומרים על הצביון -האופי החקלאי של הישובים שלנו באופן שהישובים שלנו לא ידמו לשכונת פרברית של אחת הערים.
בשטחיםאלה  ( השטחים החקלאיים בשטח המחנה ) כן יש מקום למועצה .לאגודות החקלאיות הועדים המוניצפאלים היכולת והכח להשפיע ולאפשר חקלאות אשר מעבר לערך בפני עצמו תישמור על הצביון לו תושבי עמק חפר מייחלים. בשטחים אלה אפשר לחשוב גם על חקלאות מקיימת-אשר לשמירת הסביבה ינתן משקל מכריע.בשטחים אלה נוכל לקיים אגרו-טוריזם- או את"שביל החקלאות "באופן שהפגיעה בשטחים החקלאיים תהיה מינמלית גנבות הרס וכו.
 

ישראל אינסלר
28.10.2008 דיון בנושא חקלאות והסביבה בתכנית האב עמק חפר 2030 תשובה לישראל אינסלר.
ישראל שלום,
 

נהנתי מהתגובה המהירה שלך והמחשבות לאחר המפגש הטוב שקיימנן
אשר הצליחו לגרור אותי לתגובה המצורפת.
שמחתי על התעוררות הרוח סביב הנושא.

נכון שאנו חיים ועושים כל מה שלרוב "כדאי לנו" מבחינת כלכלית.

כאשר מגדירים מטרות סביבתיות, אקולוגיות לרוב, לא הכל ניתן לתרגם למצלצלים בכיס.

ערך דונם חקלאות אשר שומרת על סביבה אקולוגית נאותה מחושב על פי מוסד נאמן 
ל 73 $ US. זה לא אומר שהחקלאי מרוויח סכום זה !

תייר אמריקאי  אמר לי בסוף סיור בעין החורש : " כמה זה יפה שהצלחתם לבנות בתים בתוך הפארק הזה". הרגשה זו צריכים לשמר לדורות אם נרצה "עמק חפר כריאה ירוקה".
על שמירת צביון כפרי בתוך המחנה יש להגן בעזרת תקנות עזר !! ולזה  המועצה ערוכה. 

תבקר בחופית, תראה כיצד לאט תושבים חדשים, צעירים המיישבים את המקום, משנים את הנוף הכפרי. בקרוב לא יהיה הבדל לשכונה עירונית עם כל הכרוך בזה.

מקבל שיש לתכנן מיגון ירוק לחלקות א' למי שלא שומר אותן כך. 

על זה, כן התוכנית חייבת לענות בעזרת המועצה ובסיוע אגודה חקלאית "עתודות" וכד'.

שטחים פתוחים כסביבה כפרית יוצרים טבעת סביבתית ליישובי עמק חפר. יש להם משקל דומיננטי בקביעת "עמק חפר ריאה ירוקה". נכון שעל זה ניתן להגן רק כאשר נבטיח למעבד ואו בעל הקרקע רווחיות מינימאלית.

מחקר של דר' דניאל פרימן וזאב הגלי 2007 הכולל בפרק האחרון "תכנון חקלאות ומים בעמק חפר לשנה 2015" אומץ על ידי משרדי תשתיות וחקלאות. הוא מגדיר כיצד ניתן להגיע למטרה "עמק חפר ריאה ירוקה" , רק על ידי שינוי גידולים ושדרוג איכות המים.
מזמין אותך לנסוע דרך יער פרדסים ומטעי אבוקדו הצפוניים של עמק חפר לכיוון בית אליעזר. נשמתך תתנפח מרב אושר לחוש ולראות כיצד חלום ניתן להגשים בימינו  ללא מאמץ גדול.

לזה דרושה התארגנות "גרנות ואו אחרות כמו מהדרין וכד'".

שולח לך כתבה על המחקר והיתרונות שלו לכלל מבורכים.

בברכה, זאב הגלי. 29.10.2008






