תוספת למסמך חינוך סביבתי – תכנית אב, מועצה אזורית עמק-חפר
עינת פלד, קיבוץ מעברות
מדוע לעסוק בחינוך סביבתי? לשאלה זו יש תשובות אפשריות רבות, שכולן נכונות. הנה כמה מהן:

חינוך סביבתי מאפשר היכרות מעמיקה עם הסביבה הפיסית והאנושית-חברתית.

חינוך סביבתי מפתח אכפתיות כלפי הסביבה והחברה.

חינוך סביבתי תורם להתנהגות אחראית כלפי הסביבה.

חינוך סביבתי הוא נושא בינתחומי, ולכן מאפשר ללמד בגישה הוליסטית.

חינוך סביבתי מפתח חשיבה ביקורתית.

חינוך סביבתי מאפשר לגשר על פערים חברתיים ותרבותיים.

חינוך סביבתי מהווה מסגרת חינוכית כוללת, המתייחסת לתכנים נלמדים, לאירגון הלמידה ולפדגוגיה.

חינוך סביבתי מאפשר לקשור בין בתי ספר לבין קהילתם, ובין מערכת החינוך הפורמאלית לבין החינוך הלא פורמאלי.

במונח "סביבה" כוונתנו היא לכל מה שיש בעולם - המרכיבים הפיזיים הטבעיים, המרכיבים הביוטיים (אורגניזמים), המרכיבים מעשה ידי האדם, האמצעים הטכנולוגיים, ובני האדם ופעולותיהם האישיות, החברתיות הכלכליות, התרבותיות, כמו גם הערכים והמדיניות שלהם. באשר למקומו של האדם בטבע, יש גישות פילוסופיות שונות, שלא נדונות כאן, אך למרות הגישות השונות, יש הסכמה רחבה היום שאנחנו צריכים לרסן את עצמנו, להיות צנועים יותר בהתייחסות שלנו למקומנו בעולם, לחסוך במשאבים ולהימנע ככל שניתן מפגיעה בלתי הפיכה במשאבים מאפשרי קיום.

כל מעשה חינוכי, הנעשה בבית הספר ומחוצה לו, ושואף להקנות ידע על הסביבה הפיסית והאנושית-חברתית, לקדם אכפתיות וכבוד לסביבה, לאדם ולחברה, ושמטרתו לפתח מיומנויות לפעולה למען הסביבה הפיסית והאנושית-חברתית - הוא חינוך סביבתי (environmental education). 
המושג חינוך סביבתי, הופיע כנראה לראשונה בארה"ב, בסוף שנות ה-60 של המאה הקודמת. בניגוד לתנועות וזרמים קודמים, שהדגישו את החינוך לטבע (ואהבת הטבע), או את החשיבות של החינוך בשדה (בסיור, בטיול, בשהייה בטבע), החינוך סביבתי יצר את הקשר ההכרחי בין הידרדרות מצב הסביבה במאה העשרים לבין חינוך לאחריות לסביבה. 

בשנות ה-70, בפורומים בינלאומיים ובחסות האו"ם
, נוסחו לראשונה הגדרות לחינוך סביבתי, שברובן הופיעו המרכיבים הבאים: 

רכישת ידע על הסביבה: מושגים, עקרונות, תופעות, תהליכים; 

פיתוח מודעות לפגיעה בסביבה;

רכישת מיומנויות למידה ופעולה: חקר, פתרון בעיות, קבלת החלטות, פעולה ציבורית;

פיתוח עמדות חיוביות כלפי שמירת הסביבה;

נכונות לפעול למען שיפור מצב הסביבה;

התנהגות פרו-סביבתית ופעולה ממשית לשיפור מצב הסביבה
בישראל ובארצות נוספות חינוך סביבתי אינו מקובל כמקצוע לימוד. בדרך כלל, הוא נתפס כמסגרת חינוכית רחבה, שבאה לידי ביטוי בהוראה של מיגוון מקצועות לימוד, אך בעיקר – כתפיסה המכוונת את דרכו והתנהלותו של בית ספר. בתי ספר, כמו מוסדות ואירגונים אחרים בעולם, נקראים מזה יותר מעשור להפעיל מדיניות של פיתוח בר קיימא, כלומר להתנהל באופן המקטין את הפגיעה בסביבה. בית הספר נקרא לשתף את הקהילה ביישום מדיניות סביבתית-חברתית המדגישה אכפתיות, שותפות ודאגה לקהילה והסביבה בהווה ובעתיד. חינוך סביבתי בגישה זו מכונה "חינוך לקיימות".

כדי להשיג את מטרות החינוך הסביבתי, תלמידים צריכים לעבוד ביחידות או בקבוצות למען הבנתן "ופתרונן" של בעיות סביבתיות. מורכבות הבעיה קשורה כמובן לגיל וליכולת של התלמידים. ההוראה והלמידה צריכות להיות במסגרת תהליכים שיתופיים של חקירת נושאים סביבתיים אמיתיים ופעולה למען הסביבה. תהליכים אלה דורשים שהתלמידים יפעילו חשיבה ביקורתית ומערכתית. ההתפתחות של הידע, המיומנויות והערכים מושגת תוך כדי פעולה וגם בהכנה לקראת פעולה. לכן, בנוסף לעקרונות המוזכרים לעיל, תוכנית הלימודים והגישות להוראה חייבות להיות גמישות במטרה להתייחס ולהגיב לאירועים ברמה המקומית, הארצית והגלובלית. כל אלה, עלולים לעמוד בסתירה למערכת חינוכית, שבה המטרה העיקרית היא הקנייה של ידע ומיומנויות מוגדרים מראש, ושבה נעשה שימוש רב שנים באותם חומרי למידה ושיטות הוראה. אפשר לבחון גם את מבנה יום ההוראה בבית הספר. האם ביום הלימודים המורכב מיחידות של שיעורים בני 45 דקות ניתן לחקור ברצינות בעיה חברתית-סביבתית? או שמא יש לעודד למידת חקר (או למידה מבוססת פרויקטים) הכרוכה גם בשינוי מבנה יום הלימודים ובשינוי בתפקוד המורה. ניתן לשאול גם מה מקומה של הקהילה הרחבה יותר של בית הספר בתהליך החינוכי? שאלות אלה ודומות להן יכולות להצביע על כך, שפדגוגיה טובה של חינוך סביבתי עלולה לעמוד בסתירה למבנה ולסדר הקיים בבתי ספר (נלקח מהמקראה החדשה לחינוך סביבתי וחינוך לקיימות, עדיין לא פורסם).



חזון: מידת המעורבות והאכפתיות של הקהילה בנושאי סביבה קובעת במידה רבה את איכות חיינו. הדאגה לאיכות הסביבה היא דרך חיים שיש לחנך אליה ואנו מאמינים כי חינוך והסברה סביבתית הם הדרכים הנכונות להקנות לילדינו, ולכל תושבי המועצה, את היכולת לפעול, להשפיע ולדאוג לסביבה ולחברה בה הם חיים. 


מטרות: הקניית ידע ומיומנויות לפעול ולהשפיע בתחום של איכות הסביבה. העלאת המודעות והאכפתיות לנושאים סביבתיים ביחד עם הרצון והיכולת להיות חלק פעיל ומשפיע בחברה בה אנו חיים.


יעדים: 


הקמת יחידה אזורית לחינוך סביבתי (ראה רעננה) שתפעל לקידום פעילויות אזוריות בתחום איכות הסביבה והחינוך הסביבתי.


הערכה של החינוך הסביבתי בבתי הספר כפי שקיים כעת לשם גיבוש תכנית מקיפה המציבה מטרות ואת הדרך למימושן. ביניהם:


פיתוח 'ליבת לימוד' שתעסוק בנושאים הקשורים לבעיות סביבתיות, האופן בו הן נגרמות, האופן בו הן משפיעות על האדם והטבע והדרכים למזער את השפעתם. 


חיזוק פעילות חינוך והסברה בקרב תושבי העמק לשימוש חוזר, הפרדה במקור והקטנת הצריכה של משאבים. הפעילות יכולה להתבצע במסגרת הפעילות החינוכית בבתי הספר, תנועות הנוער ובמסגרת הפעילות ההסברתית של המועצה


חינוך לשמירת השטחים הפתוחים. על מנת לחזק את ערכם של השטחים הפתוחים ולהטמיע מודעות ועשייה פרו-סביבתית, מוצע להרחיב את נושא השטחים הפתוחים בתכני הלימוד בבתי הספר בעמק חפר, וכן בתכני הפעילות של תנועות הנוער. לצורך כך, יש לקיים פגישות תיאום עם אגף החינוך במועצה ועם המחלקה לשירותים חברתיים. כיום מתקיימת פעילות ענפה בבתי הספר, בעיקר בכל הנוגע לנחל אלכסנדר. מוצע להרחיב את תכני הלימוד והפעילות לתחומים כגון: 


בית הגידול החופי והשמירה על החופים; 


שטחים פתוחים בעלי ייחודיות בעמק חפר – כיצד ניתן לשמרם?


הזיקה בין השטחים הפתוחים לשטחים החקלאיים;


ועוד. 


        יש לשלב תכנים אלה בשיעורים הרלוונטיים (לימודי סביבה/טבע/ביולוגיה/אקולוגיה/) באמצעות סיורים, עבודות חקר, ועוד. 


הפעילות במסגרת החינוך הבלתי פורמאלי יכולה להיעשות באמצעות טיולים בסביבה הקרובה, אימוץ שטח וטיפוחו, מבצעי ניקיון בתיאום עם המועצה, מבצעי הסברה בישובים, ועוד.


בניית תכנית חינוכית מקיפה להעלאת מודעות לחיסכון בצריכת משאבים כאמצעי להעלאת מודעות והטמעת הנושא מוצע ליצור תשתית-חינוכית שתעודד דפוסי התנהגות חדשים בקרב תושבי המועצה. לצורך כך, נדרשת הכנת תכנית חינוכית-הסברתית רב גילאית אשר תתייחס לנושאים כגון: חיסכון בצריכת אנרגיה ומים, מיחזור פסולת, שימוש יעיל בתשתיות קיימות ועוד.


ארגון כנסים, ימי עיון והשתלמויות לצוות המקצועי של בתי הספר בנושאים הקשורים לאיכות הסביבה וליווי (חניכה) של בתי ספר לאורך השנה (עזרה, ייעוץ והערכה). 


הפקת חומרי למידה והסברה בתחום איכות הסביבה וכן קידום הנושא בתקשורת המקומית.


חלוקת התפקידים


את מסמך הליבה של החינוך הסביבתי כולל התכנים, המטרות, האמצעים ליישומן וכלי ההערכה תערוך היחידה האזורית לחינוך סביבתי. כמו כן תפקח היחידה על אופן ואיכות הביצוע של תוכן מסמך הליבה והפעילויות השונות. הביצוע יתחלק בין בתי הספר, היחידות השונות של המועצה האזורית, קבוצות האשכול של הישובים במועצה, וועדות התרבות בישובים השונים, רכזי החינוך הפורמלי והבלתי פורמלי וכן התושבים עצמם. 








