שפכים – פרוייקט הביוב בעמק חפר 

בשנת 1993 החליטה המועצה האזורית עמק חפר על הקמת מערכת ביוב מרכזי בכל תחום שיפוטה. המטרה העיקרית היתה הצלת אקוויפר החוף - מאגר מי התהום הגדול, עליו יושב, בין היתר, עמק חפר. עד אז, במשך עשרות שנים, השתמשו תושבי הישובים בבורות ספיגה ביתיים, שגרמו לזיהום מי התהום. תרומה נוספת של הפרוייקט: שיקום נחל אלכסנדר שזוהם במשך שנים על ידי שפכי תעשייה ושפכים אחרים.
בשנת 1991 פורסמה תקנה, לפיה לא תותר בניית שכונות חדשות ללא הסדרי ביוב מרכזי. תוכנית הרחבת הישובים בעמק חפר, הקמת הישוב הקהילתי בת חפר והרחבת שטחי התעשייה, חייבו התארגנות מהירה. בשנת 1994 הוכן חוק העזר לביוב בעמק חפר, לצורך מימון הקמת מערכת הביוב ותחזוקתה השוטפת. בתחילת 1995 החלה המועצה, באמצעות החברה הכלכלית, בגיבוש תכנית מסגרת לטיפול בשפכי ישובי מזרח המועצה, תכנית שהתרחבה לכדי תכנית כוללת לאיסוף השפכים בכל תחום המועצה, לטיפול בהם ולסילוקם (הוכן ע"י אגת הנדסה וא. הלב"ץ הנדסה). 

מערך איסוף השפכים האזורי מתחלק לשתי מערכות ראשיות, מערבית ומזרחית:

· המערך המערבי כולל את השטחים שממערב לכביש מס' 4 למעט הישובים: משמר השרון, אגן הניקוז המזרחי בישובים כפר ידידיה, הדר עם ואגן הניקוז המערבי בישובים חרב לאת, חיבת ציון וכפר הרואה. סילוק השפכים מתבצע למכון הטיפול לשפכי העיר נתניה הממוקם בשטח המועצה סמוך לבית חרות. מכון זה הינו מכון ביולוגי מודרני המתבסס על תהליך של בוצה משופעלת. השפכים מטופלים ברמה שניונית.  

· המערך המזרחי כולל את תחום שיפוטה של המועצה למעט התחום שהוגדר למערך המערבי. סילוק השפכים מתבצע במכון הטיפול האזורי באתר מאגר גת (מט"ש מרץ), בין קיבוץ המעפיל לעין החורש. השפכים מטופלים ברמה שניונית.  בכוונת המועצה להפנות את שפכי המערך המזרחי בעתיד למט"ש נתניה וכך תהיה המועצה מחוברת למתקן טיפול אחד מסודר.
· מט"ש מרץ: הקמתו של מתקן הטיפול "מרץ" לוותה בתסקיר השפעה על הסביבה (הוכן ע"י אנוש ב- 1997). התסקיר מצא כי, סכנת זיהום מי התהום משפכים שמקורם במכון הטיהור היא מצומצמת בהתחשב במתקנים והשיטות האיטום. השקיה בקולחי המכון בשטחים המתוכננים לכך אינה צפויה לגרום לזיהום משמעותי של אקוויפר החוף. יחד עם זאת, התסקיר הדגיש את השפעת שפכי הרפתות על איכות השפכים: הזרמת שפכי הרפתות עלולה לפגוע בתהליך טיהור השפכים, אלמלא יבוצע טיפול קדם שיסלק חומרים גסים ויפחית את העומס האורגאני. קביעה זו היתה בין הגורמים שהובילו להקמת פרוייקט המטב"ח (פירוט בהמשך). התסקיר אף קבע כי צפויים מטרדי ריח מהמתקן המחייבים פתרונות הנדסיים. כיום נעשה הפיקוח הסביבתי ע"י איגוד ערים לאיכות הסביבה חדרה. 

עקב מצבו של מתקן הטיפול, מט"ש זה אמור לעבור שידרוג או להתבטל לחלוטין ואז יועברו כל השפכים למט"ש נתניה. הנושא בבדיקה ע"י החברה הכלכלית. 

נכון להיום, מחוברים למערכת הביוב מרבית ישובי המועצה, חלק מהמוסדות (חינוך ותרבות) ואזור התעשייה. הישובים שטרם חוברו  ממוקמים בחלק המערבי: מכמורת, חבצלת השרון, צוקי ים, חיבת ציון, העוגן, נעורים ומבואות ים. 

מטב"ח (מתקן לטיפול בבוצה חקלאית) עמק חפר: מתקן הטיפול האזורי בבוצות ופסולת חקלאית, שבנייתו החלה בשנת 2003, הוקם על מנת לתת מענה לשפכים, בוצות ופסולת חקלאית שמקורם בעיקר מרפתות ושהינם בעלי אפיון שאינו מתאים להזרמה למערכת הביוב האזורית. המפגעים הנוצרים כתוצאה מהם: 

1. זיהום נחל אלכסנדר ויובליו (עומס אורגאני, נוטריאנטים וטפילים);

2. זיהום האקוויפר;
3. מטרדי ריח ומפגשים אסטטיים;
4. "עידוד" התרבות חרקים וזבובים ומצע למזהמים גורמי מחלות.  

המתקן, הממוקם באתר מאגר מרץ (המאגר הצפוני), הוקם ע"י אגודת "אפיקי עמק חפר". האגודה הינה 50% מהבעלים של המתקן ובעלת הקרקע של המטב"ח (הקרקע של מתקן מרץ הצמוד היא בבעלות המועצה האזורית עמק חפר).

המפעיל הינו חיצוני ("טמבור אקולוגיה"). המתקן משרת 22 רפתות של מושבים וקיבוצים בתחום עמק חפר והסביבה (סה"כ מטפל בכ- 600 טון שפכי רפתות גולמיים). הפרש (זבל) מפונה מכל רפת במיכליות ייעודיות למפעל הבוצה. השפכים הגולמיים מפורקים לבוצה מיוצבת, מי תסנין וכן גז מתאן, אשר משמש לייצור חשמל עבור הרשת הארצית
.  
בניית המתקן הקטינה באופן משמעותי את הזיהום בנחל אלכסנדר ובערוצים המובילים אליו, ובכך גם תרמה להפסקה/הקטנת החלחול של מזהמים שונים למי התהום. יחד עם זאת, נוצרה בעיה אחרת של הזרמת מי נטל – מים בעלי ריכוז גבוה של חומר אורגאני (עשרות BOD) ומלחים, אשר כיום לא נמצא להם פיתרון כולל וקבוע. טיפול במים אלה מתבצע באמצעות מהילתם במי מאגרים המיועדים להשקיה ופיזורם בשדות – אמצעי שיש בו כדי לגרום לפגיעה במי התהום ולעיתים גם בנחל. 

הפיתרון לבעיה זו נבחן. אחד הכיוונים – פינוי המט"ש וריכוז מי הנטל במתקן זה.  

מאגרי השקייה בקולחים: לצד מתקני הטיפול בשפכים הוקמו ע"י "אפיקי עמק חפר" שלושה מאגרים המשמשים לצורך השקיה חקלאית באמצעות מערכת להשבת הקולחים לשימושים אחרים. מהמאגרים מסופקים הקולחים להשקיית שטחים חקלאיים של חברי האגודה. השקיה במי קולחים נעשית רק בשטחים שאושרו ע"י השרות ההידרולוגי ומשרד הבריאות. 

יעד נוסף לסילוק השפכים – עפ"י התכנית לאיסוף השפכים בתחום המועצה - העשרת נחל אלכסנדר במים, שתתאפשר רק לאחר ביצוע טיפול משלים לקולחים (לרמה שלישונית) בהתאם להנחיית המשרדים הרלוונטיים ובאישורם.  
� הפקת החשמל ממתקן המטב"ח נרשמה כפרוייקט במסגרת "מנגנון הפיתוח הנקי" (CDM) של פרוטוקול קיוטו. �   תחנת הכוח הוקמה ע"י חברת מדי תעש בע"מ ומופעלת בשותפות החברה הכלכלית עמק חפר וטמבור אקולוגיה.  





