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מ.א. עמק חפר - תכנית אב לפיתוח בר קיימא
דף מידע – ערכים חינוכיים, חברתיים ומורשת העמק
חינוך
· מוסדות החינוך בבעלות המועצה כוללים 5 מעונות יום, יותר מ- 50 גני ילדים, 7 בתי ספר יסודיים ו- 3 תיכונים בהם מתחנכים כ- 8,500 תלמידים.
· במועצה 6 מסגרות חינוך על יסודיים שאינם של המועצה: חט"ב דתית, בי"ס "בן יקיר" וישיבת בני עקיבא בכפר הרא"ה, כפר נער הדסה נעורים ובי"ס "מבואות ים" במכמורת.
· במועצה מכללה אקדמית "רופין" הקולטת סטודנטים לתואר ראשון מהאזור ומכל רחבי הארץ. 
· הערכים של מערכת החינוך כפי שמופיעים בתכנית האסטרטגית למערכת החינוך שהוכנה ב- 2006 הם: תפיסת עולם הומניסטית, שוויון הזדמנויות ומחויבות לדמוקרטיה, לציונות וליהדות.
· תפיסת המועצה היא כי על המועצה לעסוק בחינוך חובה וכי על הישובים לעסוק בחינוך שהינו טרום חובה. לגבי בתי הספר, תפיסת העולם היא כי ביה"ס אמור לספק מענים מקסימאליים לילדי עמק חפר, ולפיכך אמורים לפעול בו גם פעילויות החינוך הבלתי פורמאלי, לניצול מקסימאלי של מתקנים. 
תרבות
· צריכת שרותי התרבות מתקיימת כיום הן בישובים, הן במרכז הקהילתי על שלוחותיו והן מחוץ למרחב המועצה. מתקיימות פעילויות חוגים רבות ומגוונות ע"י המרכז הקהילתי, שאינו נכנס לפעילות יישובית (כגון חגים וכו'). עיקר המשתתפים בפעילויות האזוריות הינם תושבי המושבים והרחבותיהם. הקיבוצים עדיין מאופיינים בהיקף פעילות תרבותית יישובית נרחב יחסית. 
· קיימות התארגנויות וולנטריות בעמק, כדוגמת לימודים למבוגרים בשעות הבוקר, פעילויות בנושא זהות יהודית תרבותית ועוד. 

מורשת העמק

· המועצה האזורית פועלת להקים מרכז תיעוד להתיישבות, היסטוריה ומורשת עמק חפר, שיפעל בקומה הראשונה של "בית עמוס" – הספרייה האזורית. ייעודו של מרכז התיעוד לאסוף ולרכז חומרים אותנטיים הקשורים בתולדות האזור והישובים וכן לתעד את עבודת המועצה. 
· עד כה נעשו מס' פעולות על מנת לצקת תכנים למרכז התיעוד: מפגשים עם תושבים לצורך יידוע ועידוד קבלת חומרים ארכיוניים, יצירת קישור מיוחד באתר האינטרנט של המועצה בו מרוכזים חומרי התיעוד, תיאום עם תכניות הלימוד בבתי הספר, הכללת אתרים היסטוריים באירועים מרכזיים בעמק (צעדה, מלכת העמק וכיו"ב), אזכור אתרי מורשת במדריך התיירות ופרסום כתבות בעיתון המועצה "עלי חפר".
· נוסף לפעולות שצוינו, נפתחו מס' ארכיונים בישובים (כפר הרואה, חבר לאת, כפר חוגלה). כן הוקם במרכז "יכון" ארכיון מיוחד לנושא המים, בו מתועד מפעל המים בעמק חפר. מופעל ע"י מתנדבים.      
שימור אתרים
· במועצה האזורית עמק חפר קיימת ועדה לשימור אתרים בהתאם לחוק. הגדרת המבנים לשימור הנה ע"פ חוק לשימור מבנים ואתרים היסטוריים בארץ, ששנת הקמתם בין השנים 1700 – 1950.

· הועדה, אשר פעלה עד לאחרונה, ריכזה מידע רב שהועבר אליה מהישובים והתושבים אודות מבנים ומתקנים הראויים לשימור. טרם נעשה שימוש בתיעוד זה לצורכי פעולות שימור בפועל (למעט במס' מצומצם של ישובים אשר הטמיעו את נושא שימור האתרים בתכניותיהם). 
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