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מ.א. עמק חפר - תכנית אב לפיתוח בר קיימא
דף מידע: איכות חיים, סביבה ופיתוח בר קיימא
שטחים פתוחים וחקלאים

· שטח המועצה האזורית עמק חפר מוגדר בתכנית המתאר הארצית לבנייה, לפיתוח ולשימור (תמ"א 35) כ"מרקם שמור משולב". מטרתו של מרקם זה הינה לאחד ברצף ערכי טבע, חקלאות, נוף, התיישבות, ומורשת תוך יצירת שדרה ירוקה מצפון לדרום וחייצים פתוחים לאורך תוואי נחל אלכסנדר. בתכנית המתאר המחוזית למחוז מרכז (תמ"מ 3 / 21) מוגדר מרחב המועצה כ"אזור חקלאי/נוף כפרי פתוח" המיועד לעיבוד חקלאי, שטחים ציבוריים פתוחים ומתקני ספורט ונופש, ייעור, נופש ותיירות, מתקני תשתיות ותחנות תדלוק. הבינוי בתוך הישובים ייעשה רק באזורים המוגדרים כ"אזור פיתוח כפרי".
· מרחב המועצה האזורית עמק חפר נתפס כמהווה את העורף הכפרי של נתניה וצפון מטרופולין ת"א. השטחים הפתוחים במרחב זה הינם מגוונים: חופים (רצועה באורך כ- 7 ק"מ הכוללת אזור מצוקי), נחלים (אגן הניקוז של נחל אלכסנדר) ושטחים חקלאיים. בתכניות המתאר הארציות מוגדרים בתחום המועצה מס' גנים לאומיים ושמורות טבע וכן שטחי יערות.  
· לענף החקלאות תרומה משמעותית בשמירת השטחים הפתוחים ואופיו הכפרי של העמק.  מנתוני רכז הועדה החקלאית בעמק חפר עולה כי מתוך 130,000 דונם המהווים את שטחה של המועצה, כ- 77% (100,000 דונם) הינם שטחים חקלאים שמרביתם מעובדים (98%). השטח המירבי הניתן לעיבוד הוא 82,524 דונם. בשנת 2006 היו 59,749 דונם מעובדים תחת השקיה, והתחזית לשנת 2015 היא שהשטח המעובד המירבי יהיה בין 68,100 ל- 77,600 דונם (בהתאם למליחות מי ההשקיה)
.
· בשנים האחרונות מתגברים האיומים על השטחים הפתוחים בעמק חפר, ביניהם: תכניות בינוי למגורים ותשתיות כתוצאה מלחצי פיתוח, נטישת החקלאות ובנייה לא חוקית של עסקים (גני אירועים, מסעדות, תחנות תידלוק וכיו"ב). אחד האתגרים המרכזיים עימן מתמודדות כיום מועצות אזוריות הינו מציאת מנגנונים וכלים לניהול ותחזוקת השטחים הפתוחים על מנת להתמודד עם איומים מסוג אלה ואחרים.  
שמירה על איכות הסביבה במרחב במועצה
· הטיפול בנושאים סביבתיים מתבצע ע"י כמה יחידות במועצה: מחלקת איכות הסביבה ותברואה, מחלקת רישוי עסקים ופיקוח, אגף החינוך ועוד. בנוסף, מעורבים גופים נוספים:  רשות הניקוז (פרוייקטים בנחל אלכסנדר), החברה הכלכלית (פרוייקט הביוב), איגוד ערים לשמירת איכות הסביבה חדרה (פיקוח, ניטור ואכיפה). 
· במועצה קיימת ועדת איכות סביבה סטאטוטורית לצידה פועלת ועדה ציבורית רחבה העוסקת במגוון נושאים (נחל אלכסנדר, מיחזור וטיפול בפסולת חקלאית, טיפול במזהמים ועוד) ומניעה תהליכים חשובים באזור.    

איכות הסביבה בישובים
· במספר מצומצם של ישובים קיימות ופועלות ועדות איכות סביבה/ועדות חזות יישוביות. בחלק מהישובים מתקיימת פעילות סביבתית יזומה (למשל – ביטול השימוש בשקיות ניילון בקיבוץ מעברות; פעילות בנושא מיחזור בבת חפר, ועוד).   
· מספר מצומצם יחסית של ישובי המועצה (דוגמת קיבוץ בחן וגבעת חיים איחוד) הסדירו בתכניות שלהם (תב"עות) את הטיפול במטרדים סביבתיים בצורה של הנחיות למיקום מפעלים ועסקים ומזעור מפגעים. 
· בחלק מהישובים (דוגמת כפר ויתקין ובורגתה) קיימת תופעה של סמיכות לולים ורפתות לבתי המגורים, הגורמת מטרדי ריח, זיהום אוויר ובעיות תברואתיות.
· בחלק מהישובים קיימים מטרדים כגון: מפעלים קטנים ומתקנים כמו מכבסות, העושים שימוש במקורות אנרגיה מזהמים (מזוט). 
שפכים
· למועצה תכנית כוללת לאיסוף השפכים בכל תחום המועצה, לטיפול בהם ולסילוקם (תכנית שהחלה ב- 1995 ע"י החברה הכלכלית). נכון להיום, מחוברים למערכת הביוב מרבית ישובי המועצה, חלק מהמוסדות (חינוך ותרבות) ואזור התעשייה. ישנם ישובים בחלק המערבי של המועצה שטרם חוברו למערכת הביוב.
· במסגרת פרוייקט הביוב ניתן טיפול לשפכים, בוצות ופסולת חקלאית שמקורם בעיקר מרפתות, באמצעות הקמת המטב"ח – מתקן לטיפול בבוצה חקלאית. בניית המתקן הקטינה באופן משמעותי את הזיהום בנחל אלכסנדר ובערוצים המובילים אליו, ובכך גם תרמה להפסקה/הקטנת החלחול של מזהמים שונים למי התהום. יחד עם זאת, נוצרה בעיה אחרת של הזרמת מי נטל – מים בעלי ריכוז גבוה של חומר אורגאני ומלחים, אשר כיום לא נמצא להם פיתרון כולל וקבוע.  
· החל משנת 1995 נערכו מס' תכניות לשיקום, שימור ופיתוח נחל אלכסנדר, אשר כ- 16 ק"מ מנתיב מהלכו נמצאים בתחום המועצה האזורית עמק חפר. תכניות אלה, שחלקן בוצעו או נמצאות בביצוע, הביאו לשיפור משמעותי במצב הנחל ולהחייאה מחדש של בתי גידול. עם זאת, עדיין קיימים מקורות זיהום, ביניהם: שפכי נחל שכם, שפכים מאזור התעשייה בעמק חפר, המטב"ח ובריכות דגים.  
פסולת 
· הפסולת הביתית בעמק חפר (כ- 100 טון ביום) מועברת לקלנסואה ושם נשלחת ברובה להטמנה. 
· מרבית המזבלות הפיראטיות במועצה חוסלו. למרות זאת, עדיין ניתן למצוא מצבורי פסולת בלתי מוסדרים בשטחים הפתוחים ובשולי ישובים. 
· בחלק גדול מישובי המועצה קיימות תחנות לריכוז פסולת מסוגים שונים לצורך מיחזור: בקבוקי פלסטיק, נייר עיתון וקרטון. בנוסף, נעשה איסוף של סוללות במזכירויות הישובים ובצרכניות. בבניין המועצה ובמוסדות החינוך נאסף נייר לבן למיחזור. כ- 230 בתי אב במועצה עושים שימוש בקומפוסטרים. המועצה מקדמת כיום מהלך להפרדה במקור בין פסולת יבשה לפסולת רטובה על מנת להקטין את כמות הפסולת הנשלחת להטמנה. 
· המועצה בוחנת כיום אפשרות להקמת אתר לקליטה וטיפול בגזם ופסולת חקלאית לייצור קומפוסט. מיקומו המוצע  - במתחם המתקן לטיפול בשפכים, מאגר מרץ  והמטב"ח (בין הקיבוצים עין החורש והמעפיל) – הקמה ומיתוג "פארק אקולוגי".   
· לאחרונה הושלמה הכנתה של תכנית אב לפסולת חקלאית, אשר הציעה דרכי טיפול לסוגי הפסולת השונים. הבעיות העיקריות כיום: השלכה לא מבוקרת של אריזות חומרי הדברה, שריפה של פסולת אורגאנית (בעיקר גזם) ופיזור פרש פרות ולשלשת עופות בשדות חקלאיים.    
חינוך סביבתי פורמאלי ובלתי פורמאלי 
· כיום אין מרכז חינוך סביבתי במועצה. ישנם רכזים בבתי הספר. 
· שני בתי ספר יסודיים "יובלים ו"ויתקין", קיבלו הסמכה של "בית ספר ירוק" מטעם המשרד להגנת הסביבה. 
· ב- 15 גנים יש תכנים ופעילויות בנושאים סביבתיים: גינון, גידול בעלי חיים (בהובלת איגוד ערים לשמירת איכות הסביבה חדרה). שני גני חובה קיבלו הסמכה של "גנים ירוקים: ויתקין וגן יאשיה. 
· מתבצעת פעילות של מתנדבים בארגון "נאמני נחל אלכסנדר" הקשורים לבתי הספר (מבצעי נקיון). 

· ארגון "ידידי כדור הארץ המזרח התיכון" מוביל פעילויות בבתי הספר בעמק חפר במסגרת פרוייקט "מים ושכנות טובה". התכנים: חשיבה ירוקה, שימוש חוזר ומיחזור (לרבות מיחזור מים), בניה ירוקה וניהול מושכל של משאבי המים. מתבצעת גם פעילות של מבוגרים ("ידידי העמק"), כגון: תכנית ירוקה, שביל שכנים וכן מפגשים עם האוכלוסייה הערבית השכנה.  










































� המידע באדיבות זאב הגלי מעין החורש
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