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מ.א. עמק חפר - תכנית אב לפיתוח בר קיימא
דף מידע – תשתיות
כבישים 

רשת דרכים ארצית ומסילות ברזל קיימות בפועל 
רשת התחבורה הקיימת כיום במרחב מועצה אזורית עמק חפר, כוללת דרכים ארציות, דרכים אזוריות, דרכים מקומיות ומסילות ברזל. 
הדרכים במערב, לכיוונים צפון-דרום: דרך ארצית מהירה - כביש אורך מס' 2, דרך ארצית מקומית - כביש אורך מס' 4, במזרח  דרך ארצית מהירה - כביש אורך (כביש אגרה) מס' 6,  מדרום דרך ארצית ראשית - כביש רוחב מס' 57 ובאזור הצפוני, דרך ארצית אזורית - כביש רוחב מס' 581. כמו כן, קיימים כבישים ארציים מקומיים: מס' 5700, 5711 ו- 5720 וכבישים מקומיים פנימיים נוספים.

הכבישים הראשיים המחברים את המועצה לערים גדולות סמוכות הינם: כבישים מס' 57, 4 ו-2  לנתניה ולחדרה.

כיום קיימת בפועל מסילת החוף, החוצה באזור המערבי לכיוונים צפון-דרום.

 תחנות רכבת סמוכות (ומחוץ למועצה): מדרום - תחנה בנתניה ומצפון - תחנה בחדרה.

רשת דרכים ומסילות ברזל בתכנית מתאר מחוזית 3 /21 

צורת רשת הכבישים המאושרת המופיעה בתכנית, הינה כטבעת דרכים מלבנית, המקיפה את גבולות המועצה ומחוברת בפינותיה בגבולות המועצה במחלפים.
בתכנית מתאר מחוזית 3 /21, מתוארות הדרכים  הקיימות בפועל כיום: מצפון – כביש מס'   581, ממערב – כביש מס' 2 ו-4, מדרום – כביש מס' 57, ממזרח – כביש מס' 6 ובמרחב המועצה – כביש מס' 581.
בתכנית מתאר מחוזית 3 /21, מאושרות ומתוארות דרכים אורכיות ורוחביות נוספות במרחב מועצה אזורית עמק חפר, אשר אינן קיימות כיום בפועל: בגבול הצפוני: כביש רוחב מס' 9 (ממוקם צפונית לכביש מס' 581), אשר מחובר במחלפים לכבישים מס'  2,4,6  ו- 444. ממזרח, כביש אורך מס' 444 (ממוקם ממזרח ובסמוך לכביש מס' 6), המחובר במחלפים לכבישים מס' 9 ו- 57. במערב, כביש אורך מס' 2א (ממוקם בתווך בין כביש מס' 4 לבין כביש מס' 2 ובסמיכות למסילות הברזל הקיימות כיום), המחובר במחלפים בצפון לכבישים מס'  9 ו-2 ובדרום לכביש מס' 57. במרחב המועצה, כביש רוחב נוסף מס' 571, המחובר במערב במחלף לכביש מס' 2 ובמזרח לכביש מס' 444 מצפון לקיבוץ יד חנה.
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קטע אורכי קצר מכביש מס' 444, קיים כיום ממזרח צפונית למושב אחיטוב ומוכר כיום כחלק מכביש מס' 581.

מסילת הברזל המופיעה בתכנית וקיימת בפועל הינה מסילת החוף במערב.

מסילת הברזל המופיעה בתכנית ואינה קיימת בפועל הינה המסילה המזרחית, לאורך כבישים מס' 444 ו-6.

כיום נבחנת היתכנות חלופת מסילת ברזל הסמוכה לתוואי כביש רוחב מס' 57 , ואשר תקשר בין המסילה המזרחית לבין מסילת החוף. תחנת רכבת נוספת בנתניה, נמצאת כיום בהקמה באזור תעשייה ספיר, תחנה אשר תחליף את תחנת הרכבת בבית יהושוע.

בעיות נגישות תחבורתית כיום במרחב מועצה אזורית עמק חפר
· אי קיום כבישי רוחב אשר ישמשו להעברת תנועת נסיעות פנים- פנים של תושבי המועצה במרחב האזורי, בין הישובים.
· נגישות דרכים מוגבלת למוקדים המצויים בתפרוסת רחבה.
· ביצוע נסיעות בדרכים מקומיות לא מוסדרות.
· אי קיום רשת נתיבי ושבילי אופניים. 
התייחסות תכנית אב לתחבורה ציבורית לנתניה והשרון לעמק חפר
לאחרונה, בוצעה תכנית אב לתחבורה למרחב נתניה והשרון לשנת 2030. המטרה הכללית של התכנית, היתה תכנון מערך הסעה ציבורי יעיל אשר יהווה אלטרנטיבה איכותית ואטרקטיבית לנוסעים. מרחב התכנון אשר נלקח בחשבון בתכנית האב לתחבורה ציבורית לנתניה והשרון הכיל את יישוביי עמק חפר. שטח המועצה עמק חפר אופיין ברובו הגדול, כבעל אופי כפרי ומיעוטו כפרברי.

בתכנית, עיקר מאמצי התכנון הופנו לבחירת מערך תחבורה ציבורית יעיל לליבת אזור התכנון – העיר נתניה וקשריה לסביבתה במרחב. 
בחלופת התחבורה הציבורית שהוצעה, השרות הפנימי בעיר נתניה יהיה באמצעות BRT וקווי אוטובוס מקומיים מזינים ומשלימים.

באזור הכפרי, אופן תפעול מערך שרות התחבורה הציבורית בעמק חפר יהיה כקווים סדירים או כ"שרות קריאה", אשר מוצע שיבחן בעתיד.
בתכניות הניחו שהשרות יהיה סדיר, בתדירויות שיוכתבו ע"י הביקוש. באזור הדרום מערבי של המועצה, הוצע שיעברו קווי אוטובוס פנימיים, קווים מטרופוליניים ובין-עירוניים.
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כמו כן, לא הוצעו מיקומי מתח"מים בשטח המועצה (מתח"מ, הינו מתקן תחבורה אשר בו מתבצע מעבר נוסעים אל התחבורה הציבורית וממנה).

בתכנית, הוצעה מסילת רכבת מסילה רוחבית באזור כביש 57.

ביוב
מ- 1993 המועצה פועלת להקמת מערכת ביוב מרכזי בכל תחום שיפוטה. המטרה כפולה: הצלת אקוויפר החוף ושיקום נחל אלכסנדר. בשנת 1994 הוכן חוק העזר לביוב בעמק חפר, לצורך מימון הקמת מערכת הביוב ותחזוקתה השוטפת.

נכון להיום, מחוברים למערכת הביוב מרבית יישובי המועצה, חלק מהמוסדות (חינוך ותרבות) ואזור התעשייה. הישובים שטרם חוברו  ממוקמים בחלק המערבי.
מערך איסוף השפכים האזורי מתחלק לשתי מערכות ראשיות, מערבית ומזרחית. המערך המערבי כולל את רוב השטחים שממערב לכביש מס' 4 וסילוק השפכים מתבצע למכון הטיפול לשפכי העיר נתניה הממוקם בשטח המועצה סמוך לבית חרות. המערך המזרחי כולל את יתרת שטח המועצה וסילוק השפכים מתבצע במכון הטיפול האזורי באתר מאגר גת (מט"ש מרץ), בין קיבוץ המעפיל לעין החורש. 

המועצה בוחנת כיום אפשרות לשדרג או לסגור את המט"ש המזרחי ולהעביר את כל שפכי הישובים למט"ש נתניה. 

מים
"אפיקי עמק חפר" הנה אגודת מים שיתופית חקלאית בע"מ, שהוקמה בשנת 1984 וחברים בה 27 קיבוצים ומושבים. האגודה הוקמה להבטיח את המשך קיומו של המשאב המרכזי בחקלאות – המים ולפתור את בעיית האקולוגיה שהופרה בשל זרימת שפכים אל נחל אלכסנדר. 
הפתרון הינו לספק לחקלאים בכל עמק חפר מים אלטרנטיביים למים שפירים, שיתאימו לכלל הגידולים ובמחירים משתלמים כלכלית. כ- 60% - 70% מהגידולים החקלאיים מושרים במי קולחים, היתר במים שפירים. אין עודפי קולחים. 
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