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מ.א. עמק חפר - תכנית אב לפיתוח בר קיימא
דף מידע – צביון היישובים ופני ההתיישבות בעתיד
מבנה המועצה, אוכלוסיה ובינוי 
· במועצה 45 יישובים, מהם 27 מושבים, 8 קיבוצים, 5 ישובים קהילתיים, 3 שכונות בתחום מושבים (בית חזון, גאולי תימן-שכון וקדמה) ו- 6 מוסדות: רופין, מבואות ים, הדסה-נעורים, ישיבת בני עקיבא בכפר הרואה, מוסד בן יקיר, ובי"ס תו"ם בחרב לאת.  

· אוכלוסיית המועצה האזורית מנתה ב- 2007 34,000 תושבים בכ- 10,500 בתי אב. מספר הנפשות הממוצע למשק בית הינו 3.2.
· אוכלוסיית המועצה גדלה ב- 12 השנים האחרונות ב-56%. בשנת 1995 מנתה המועצה 21,800 תושבים לעומת כ- 34,000 תושבים כיום. הגידול נבע בעיקר ממימוש שכונות הרחבה ברוב המושבים ובהקמת היישוב הקהילתי בת חפר. 

· המועצה מעודדת את קיבוצי עמק חפר הנמצאים עתה בשלבים שונים של הרחבה, לבנות כ- 500 יחידות דיור חדשות בשנים הקרובות ועד לכ- 1,000 יחידת דיור בטווח הארוך.

· קיבולת יחידת הדיור של ישובי המועצה נקבע על פי מינהל התכנון במשרד הפנים באמצעות תכנית מתאר ארצית – תמ"א 35. ע"פ תכנית זו מוקצים ליישובים החקלאיים מכסת יחידת דיור מקסימאלית של 400-300 יחידת דיור כל אחד. סה"כ מוקצים למושבים בעמק 8,900 יחידת דיור ולקיבוצים 3,150 יחידת דיור, סה"כ 12,050 יחידות דיור, המהווים תוספת של כ- 4,000 יחידת דיור ביחס למצב הקיים. בנוסף, לישוב בת חפר אפשרות לגדול עד ל- 10,000 תושבים ועוד כ- 1,300 יחידת דיור נוספות ביישובים/שכונות הקהילתיים. 
סה"כ מוערכת קיבולת עמק חפר בכ- 16,000 יחידת דיור. שמירה על גודל משק בית  ממוצע קיים של 3.2 נפשות משמע עמק חפר יכולה להגיע ליותר מ- 51,000 תושבים.                                                                       
· המועצה האזורית הכינה בעשור הקודם תכנית אב ליעדי אוכלוסיה ושרותי ציבור. היעד שנבחר היה אוכלוסיה של 48,000 תושבים בשנת 2020.
מבנה מוניציפאלי וסל שירותים
· עמק חפר היא רשות מקומית בעלת מבנה שלטוני דו-רובדי: מועצה אזורית ויישובים שברובם אגודות חקלאיות ובכולם ועדים מקומיים. 
· התושבים למעשה פועלים מול מס' גופים שלטוניים: האגודות, הועדים והמועצה, כאשר מוערך שיותר ממחצית תושבי העמק אינם חברי אגודה. רוב האגודות השיתופיות ברובן חזקות, בעלות כספים ונכסים. 

· במועצה האזורית 2 שיטות לגביית ארנונה ואספקת שירותים: גביה מרוכזת – יישובים בהם גביית הארנונה מבוצעת ביישוב ותקציב היישוב מנוהל בו ו- גביה פרטנית – יישובים בהם הגביה מבוצעת במועצה והתקציב מנוהל ע"י ועד היישוב במועצה.

· בשל גודל האוכלוסייה ופריסת היישובים, המועצה מספקת את חלק משירותיה במרוכז עבור מספר ישובים סמוכים במודל המכונה "המודל האשכולי". המרכז הקהילתי האזורי פועל באמצעות 6 שלוחות כאשר כל שלוחה משרתת אשכול יישובים. 

· חלק ממנהלי האגפים בעמק מדווחים על קשיי נגישות לפעילויות שונות של המועצה, שלעיתים מייצרת יתרון רק לתושבים הניידים ובעלי האמצעים. ניידות בין מזרח המועצה ומערבה, גם היא בעייתית ביותר.  

· השירותים המוניציפאליים שבסמכות ואחריות הועדים המקומיים הם: אחזקת הגינון הציבורי; איסוף הגזם, פסולת מוצקה וטיאוט הרחובות; אחזקת מבני ומתקני הציבור; ציון חגים ואירועי תרבות מקומית; פעילות ותיקים, נוער וספורט ביישוב; שירותי הדת ביישוב; אחזקת תאורת הרחובות בישוב; אחזקת הכבישים והמדרכות; אחזקת התיעול והניקוז המקומי; הדברה וניקיון תברואתי.

היבטים קהילתיים 

· התפיסה המועצתית כיום הינה של חיזוק הקהילות בישובים. מחלקת השירותים החברתיים במועצה מיישמת חשיבה אסטרטגית זו ועוסקת בין היתר בליווי תהליכי שינוי בישובים, הפעלת תכניות מגוונות לטיפול באוכלוסיות בעלות צרכים מיוחדים תוך שילוב תפיסת שותפות (ע"י השתלבות עם גורמים נוספים במועצה)  וחיזוק פעילויות המתנדבים.  
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