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תכנית אב לפיתוח בר קיימא בעמק חפר

סיכום מפגש נוער 18/9/08
השתתפו: 
כ- 35-40 בני ובנות נוער מכתה י"ב, מרביתם משתתפי סמינר של תנועת המושבים.
מועצה אזורית עמק חפר – רני אידן – יו"ר המועצה; דוד עין דר-פלישון – סיו"ר המועצה; יעקב כהן – מנהל אגף מוניציפלי; אינג' לארה גלייזר – מהנדסת המועצה.

המרכז הקהילתי – יעל פלד – מנהלת; מאיה חסיד – מנהלת מחלקת נוער; דרור, חגית.
צוות התכנון – מיכל בן גל, יועצת יו"ר המועצה, לואיס בר-ניר - אורבניקס.
נערכה סדנה שהתחלקה ל- 3 חלקים:
· פתיחה של יו"ר המועצה רני אידן, הצגה קצרה באמצעות מצגת של מטרות התכנית ומה בוצע עד כה ע"י – הוצג ע"י לואיס בר-ניר. 
· סדנה עם שאלות מוכנות לדיון עם הנוער – הועבר על ידי דרור.
· דיון פתוח והעלאת נושאים על ידי הנוער.
סדנה – שאלות מוכנות מראש: 
· האם  טוב לחיות בעמק? 
· כן – כי יש רמת פשיעה נמוכה, רמת חינוך גבוהה, אוכלוסיה ברמה חברתית-כלכלית גבוהה.   
· בעוד 20 שנה אני אגור בעמק חפר 
· כן – מי שגר בעיר רואה את הערך המוסף בלגור במושב; במושב יש קהילתיות, מכירים את כולם.  כל החיים שלי כאן. רוצה שהילדים שלי יגדלו כמו שאני גדלתי
· לא – לא בטוח בעמק חפר אבל בטוח במסגרת של מושב/מועצה אזורית; רוצה לגור בתל אביב אבל כשיהיו לי ילדים ארצה בשבילם לגור בעמק חפר; אולי אגור בחו"ל. 
· יש מקומות בילוי שאני יוצא אליהם בעמק חפר 
· כן – יש בתי קפה ומסעדות, יש במושב חדר ל'חברה'.
· לא – אין מועדונים או מקומות לעריכת מסיבה; רק כשמקבלים את רשיון הרכב יכולים לצאת לבלות; מאז שסגרו את המועדונים שפעלו לא כחוק בעמק, נוסעים להרצליה ות"א.
· אני מרגיש בטוח ומוגן בבית הספר  
· כן – כי יש תחושה ביתית ומכירים את כולם. 
· לא –כי לא מרגיש שיבואו לעזור בעת מצוקה (לא פיזית); כשיש בעיות, או כשנתקלים בחוסר נימוס, חוסר כבוד וזלזול ופונים לסגל ההוראה - לא מרגישים שמטפלים בפתרון הבעיה; למרות הגדרות והשמירה לא מרגישה שבעיה לפרוץ לתוך בית הספר; ראו מכות, חוו גניבות ולא נעשה דבר. 
· אני מרגיש שאני יכול להתנייד בצורה מסודרת (תחבורה ציבורית, אופניים)
·  לא – אין אחידות בשרות אוטובוסים. יש ישובים שמהן "אין מצב" לצאת לעיר בתחבורה ציבורית. לפעמים יוצא אוטובוס יחיד מוקדם בבוקר. במקום אחר שנמצא על כביש ראשי/אזורי יש תדירות שרות גבוהה יותר (בת חפר, כפר ידידיה).  יש מחסור בתחבורה ציבורית בין היישובים ובשבילי אופניים.
· יש מגוון של תחומי עניין והעשרה לנוער בעמק 
· לא – חוגים יש רק לספורט. בפועל הולכת למה שזמין ונגיש.     
· כן – הולכת לכל חוג שבא לה, יש מבחר עצום; חוגים, קבוצות דיון, יצירה, ספורט רק צריך למצוא. יש 5 תנועות נוער
· עמק חפר שמה את הנוער בדרגה גבוהה בסדר עדיפויות 
· תפיסת המועצה – כשמדברים על המועצה חושבים על מחלקת הנוער-מאיה, לא רואים במועצה כגוף המספק שרותים, לא יודעים מה היא באמת עושה. המועצה לא עוזרת בתנאים (מקום פיזי) לקיום פעילות נוער, בעיקר שאינו בתנועת נוער.  יש דאגה לנוער, אבל לא מספיק. יש הרבה שעוסקים בנוער במועצה (זו העבודה שלהם), אבל הנוער לא מספיק מעורב.
· נוער=התנועה – יש השקעה רבה בנוער שבתנועה. מי שלא בתנועה אין לו מקום, אין בית/מועדון נוער. נוער שאינו בתנועה תופס כל פעילות עבור הנוער כאילו היא של התנועה, גם כשמדובר על אירועים של המועצה המיועדים לכלל בני הנוער (הפעילות מתבצעת בד"כ ע"י אותם אנשים ולכן נתפסת כפעילות של התנועה). הבעיה בעיקר בקרב גילאים ז'-ט'.  
· נוער זה של היישוב – תלוי ביישוב אם יש פעילות לנוער שלא בתנועה. תלוי באופן הפרסום של האירועים. 
· הנוער בעמק חפר מצליח להשפיע וליזום
·  ליזום כן, להוביל ולהשפיע- לא.
· להשמיע כן, להיענות – לא – משמיעים/מציעים רבות אך מקבלים מגוון תירוצים למה אי אפשר. זה מוריד את המוטיבציה להמשיך ולהציע. דוגמאות לתירוצים: אין מקום, אין תקציב.     
· אם נבקש - המועצה תיתן. צריך גוף פעיל ויוזם ("מועצת נוער"?)
דיון פתוח - הצעות ורעיונות: 
· תחבורה - אין מספיק אוטובוסים/הסעות – הייתה הסכמה בקרב רוב מוחלט של המשתתפים למשפט זה. כתוצאה מכך יש נוער שמסתכן בטרמפים, או בנסיעה בטרקטורון בלילה. הוצע להקים קו אוטובוס פנימי, כולל בלילה לחוזרים ממסיבות. יקטין את זיהום האוויר, וישפר את הבטיחות והבטחון של הנוער. מי שאין לו רשיון לרכב אינו נייד.  חוסר ניידות גורם לשעמום ולשוטטות ויכול להוביל להתנהגות שלילית. חסרים שבילי אופניים בין היישובים
· מקום לנוער ביישוב – "זוּלה" – חסר לנוער (גם שלא שייך לתנועת הנוער) מקום משלו בכל יישוב, שיוכלו לשבת יחד אחרי הצהרים. מי שלא בתנועה - לא מוצא את מקומו ביישוב, מאבד את הקשר והולך למקומות אחרים. מצד אחד רוצים לספק לנוער מקום, מצד שני חוששים שזה יתפתח למשהו שלילי (פעילות של עישון, אלכוהול) ובסוף היישוב סוגר אותו. אם לנוער יהיה מקום משלו - הוא ישמור עליו.
· השקעה רציפה – למרות שיש בעמק אוכלוסייה חזקה, אין בכך לצמצם את ההשקעה בה, צריך להשקיע כל הזמן ולא לראות בחוזק האוכלוסייה כמשהו שמובן מאליו.
· שרות לנוער הכללי שאינו בתנועה – לבחון שלא יטופל על ידי אותן מערכות ארגוניות המטפלות בנוער שבתנועה.
· מועדון נוער – לאור סגירת המועדונים הפרטיים בכפר ויתקין ובמקומות אחרים, שהמועצה תיזום פתיחת מועדון אזורי חוקי לבני י'-י"ב שבו ניתן יהיה לקיים באופן שוטף הופעות, מסיבות וכיו"ב (אפשר גם בתשלום, אפשר לעודד הופעות אמנים מתוך הנוער עצמו - נגנים וכ"ו). היום עושים מסיבות בטבע בניגוד לחוק. אלה מסיבות המועדות לפורענות. צריך לשמור ולפקח על מועדונים, לא לעודד אלכוהול.
· תעסוקה לנוער – אין כמעט ובמיוחד לבנות (כי העבודות כרוכות בחזרה לבית בשעות הלילה המאוחרות ואין תחבורה); בגלל שצריכים הסעות לא משתלם למעסיקים להעסיק אותם; מוצע שהמועצה האזורית תמצא דרכים לעודד מסעדות שיעסיקו צעירים מתחת לגיל 21, כגון הקלות בארנונה; שהמועצה תארגן מוקד תעסוקה-אתר אינטרנט/מידע שיחבר את הביקוש לעובדים, עם הנוער המחפש תעסוקה באזור. המוקד יכול גם לפקח שלא יהיה ניצול של העובדים.
· הנוער שותף בשלטון – מועצת נוער זה לא מספיק; מוצע לבחון שיתוף נציגי נוער בפעילות השוטפת של המועצה כגון חברות בועדות/הנהלת המועצה. יש תחושה שהמועצה היא למבוגרים בלבד.
· איכות הסביבה – לא מכירים מה קורה בתחום, לא יודעים מה המועצה עושה; ישמחו להיות שותפים, אפילו כזרוע ביצועית של המועצה. אם המועצה תאתר בעיות וצרכים, ותיזום פניה לנוער - נשמח לקחת חלק בשמירה על הבית שלנו.
· מודעות לבעיות סמים, אלכוהול ותאונות דרכים - יש להגביר את המודעות, אבל ממקום בונה,  במסגרת החינוך הלא פורמלי. הרצאות, סמינרים, סיורים בבית לוינשטיין. (נאמר בשיחה אישית בסיום המפגש).
· יצוג נוער – השתתפו במפגש בעיקר מהמושבים ומיישובים קהילתיים, אין נוער דתי וכמעט אין מהקיבוצים. אם לא היו מביאים אותי- לא הייתי בא. עכשיו אני שמח שבאתי. צריך להגיע גם לאחרים. חשוב לנו להרגיש שמקשיבים לנו.
· השתתפות נוער בתכנית האב – לא ידעו שיש תכנית אב בהכנה; מי שראה את הפרסומים למפגשי תושבים לא הבין מה הקשר לו לנושא; מי שראה הזמנה לבוא להשתתף חשב שזה נועד רק למבוגרים כמו ההורים; מוצע לפרסם מפגשים אלה לנוער באופן שימשוך את הנוער.
רשם: לואיס בר-ניר
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