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סיכום ישיבת הועדה הציבורית לאיכות הסביבה, 24.11.08
בנושא תכנית האב לפיתוח בר קיימא
1. תכנית אב לפיתוח בר קיימא:
נועה תמרי מחברת אורבניקס הציגה את עיקרי העבודה שנעשתה ואת התכנים העיקריים בשלושה נושאים רלוונטיים: חקלאות ושטחים חקלאיים, שטחים פתוחים, ניהול והתנהלות סביבתית (המצגת הועלתה לאתר המועצה). צויין כי מסמכי המדיניות בכל אחד מהנושאים נמצאים בשלבי גיבוש מתקדמים, ובהמשך יהיו פתוחים להערות, התייחסויות והשלמות. המסמכים יועלו לאתר המועצה בהמשך וגם יוצגו במפגש בציבורי המסכם. להלן מספר הערות שהתקבלו: 

· בנושא החקלאות: 
- יש לעודד דור צעיר של חקלאים, לדאוג לכך שעיבוד הקרקעות ייעשה ע"י תושבי העמק עצמם והאגודות החקלאיות ולא (רק) ע"י חברות פרטיות. הוזכר חוק ההתישבות
. צריך גם לחשוב איך מעודדים חקלאות בחלקות א'. 
- יש צורך בשיתוף פעולה עם החקלאים, ורצוי להתמקד בפרוייקטים שיראו תוצאות ביומיום (לדוגמה - הטיפול בפסולת חקלאית).  
· בנושא השטחים הפתוחים: 
- יש לפתח כלים ומקורות לתחזוקת השטחים הפתוחים שבתחום המועצה, כגון גביית תשלום עבור ההנאה מהם. 
- עם זאת חשוב לזכור כי "קיימוּת" משמעותה גם צדק חברתי וצדק סביבתי ויש לאפשר שימוש בשטחים פתוחים מטופחים גם ללא תשלום. 
- יש להתיחס לאיומים משלושת עברי המועצה - נתניה, חדרה והשטחים.
· תרגום התכנית לחיי היום-יום: יש צורך לחשוב איך "מורידים" את המדיניות למציאות בשטח, לרמת הישוב ולרמת הפרט. רעיונות שהוצעו: 
- הקמת גוף שילווה את התכנית ויהיה לו מנדט לפעול. רצוי שיהיו בו נבחרי ציבור ויהיה מגובה ע"י הוועדה החקלאית והוועדה לאיכות הסביבה, בעזרת פגישות קבועות. גוף כזה יוכל גם לבחון התפתחויות בעתיד.
- גם במערכת החינוך יש להקצות בעל תפקיד לנושא הסביבה
- העברת קורסים לחינוך ופעילות סביבתית בבתי הספר
- העברת מידע לבעלי תפקידים לגבי תחומי אחריותם בהיבטים הסביבתיים
- שאחד מחברי ההנהלה ישא בתפקיד נציג הדורות הבאים
- פעילות בישובים בהנחיה ובליווי של המועצה
- כל אחד צריך לקדם רעיונות סביבתיים ב"מעגל" שלו, וחשוב להעביר מידע מאלה שעושים לאלה שיכולים לעשות.
- הקמת מערך תיאום ויידוע בין הישובים
- הגברת המחויבות של המועצה כלפי היישובים (כך שהמועצה תקדם יותר את האינטרסים של היישובים  ופחות את האינטרסים של המועצה עצמה) - אמנה או חוקה של מחוייבות המועצה לתושב/ת.
בנוסף נדונו נושאי הוועדה הציבורית:

2. עידוד הקמת מתקנים להפקת אנרגיה מהשמש (תאים פוטו-וולטאים):
המועצה כרגע לא דורשת היתרי בנייה על העמדת מתקנים אלה (להפקת אנרגיה סולרית על גגות). המועצה חותמת על האישורים לחברת החשמל ומקילה על ההליכים הבירוקרטיים הניצבים בפני המעוניינים בהצבת המתקנים. 

3. רכב חשמלי:
משרד התחבורה נתן לראשונה היתר לתנועה של רכב חשמלי. 

4. בעיית ה"עקר" מבתי הבד: 
כתוצאה מיבול רב והעדר גשמים בשנה זו, נחל שכם צפוי להזדהם משפכי העקר ובעקבותיו גם נחל אלכסנדר. בשנה שעברה הפיתרון שנמצא (איסוף העקר וריכוזו במאגר ליד העוגן) הצליח למנוע זיהום. השנה, כאמור, המצב בעייתי וקיים חוסר שיתוף פעולה מצד הפלשתינאים. המועצה מחפשת פתרונות לנושא, לרבות טכנולוגיות לפירוק העקר. 

5. חוות הנוי והגן הבוטני: 
לאחרונה הופצה עצומה כנגד הכוונה של בעלי השטח/בעלי הזכויות בשטח, מדרשת רופין, לממש את זכויות הבניה ולבנות בשטח הגן והחווה. על העצומה חתמו כ- 1,000 איש. 

המועצה הודיעה (נשלח דוא"ל ע"י דובר המועצה) כי תפעל לשימור המקום וכי היזמים אינם מתכוונים לממש את מלוא זכויות הבנייה. גם אם יוחלט על פיתוח, הוא ייעשה רק ב- 20% מהשטח, בעוד היתרה (שטח הגן כולו) ייועד לשימור. 
חברי הוועדה הציבורית ביקשו כי, במידה ותתגבש תכנית, היא תוצג בפני הועדה לאיכות הסביבה להתייחסות בשלב מוקדם ככל האפשר. הערה נוספת: יש לדרוש מהיזם גם טיפוח ותחזוקה של המקום ושמירתו פתוח לציבור הרחב, במידה ותאושר תכנית. 

6. תמיכות המשרד להגנת הסביבה:
המשרד להגנת הסביבה הוציא "קול קורא" למתן תמיכות לקורסי פעילים. המועצה מעוניינת ליזום קורסים כאלה במרכזים הקהילתיים האזוריים ועל כן מבקשת מחברי הועדה לעורר מודעות בישובים. 

7. שבילי אופניים: 

התקבלו תמיכות בסך כולל של 3 מליון ₪. הזרוע הביצועית: רשות ניקוז שרון. התשתית לשבילים היא פסולת בניין גרוסה. מתוכננים מספר קילומטרים של שבילים לאורך הנחל וכן 
שבילי הזנה אל הישובים ואל מוסדות הציבור. בעקבות הערות שעלו לגבי התוואי המתוכנן, סוכם כי יו"ר הועדה יעביר בצורה מסודרת הערות והצעות. 

8. תברואה: 

משה סלע, מנהל מחלקת איכ"ס ותברואה דיווח על מספר נושאים: 

· התעורר חשד לתחלואה בקדחת הנילוס המערבית (חולה אחד). לא ברור היכן התרחשה העקיצה, האם בעמק חפר או במקום אחר. 

· זוהה יתוש ממין חדש (הנמר/הטיגריס האסייתי). מעביר מחלה בשם "צילקונגוניה" ועוקץ בשעות היום. 
· התמודדות עם "נמלת האש" (נמלה קטנה בצבע אדום), אשר נפוצה בעיקר בקיבוץ מעברות. עקיצה או נשיכה מחייבת הודעה לרשויות. 
9. איכות מי השתייה בעמק חפר: 
מחלקת תברואה מבצעת בדיקות בקטריולוגיות מספר פעמים בחודש. מטפלת בכל דיווח ומנטרת אזורים נגועים. מחוייבת בפרסום תוצאות הבדיקה פעם בחצי שנה. אחת ל- 10 שנים נעשית בדיקה של מתכות כבדות (בהתאם לנהלי משרד הבריאות). בכל מקרה בו מאותר זיהום, הישובים מקבלים הודעה. 

10. מפעל קרגל: 
הוצבו מתקני ניטור במפעל עצמו, על הארובות ובחצר. הניטור מחובר למשרדי איגוד ערים לאיכות הסביבה ומתקבלים שם נתוני הפליטות. צויין כי, אין בסמכות המועצה לטפל במפעל זה והאחריות היא בידי האיגוד והמשרד להגנת הסביבה. חברי הוועדה הציבורית ביקשו לקבל את תוצאות הניטור.
רשמה: נועה תמרי 

� המאפשר להרחיק מתישב בישוב חקלאי אם הוא מזניח את אדמותיו (תוך 3 שנים מהתישבותו ביישוב). � HYPERLINK "http://www.hefer.org.il/STORAGE/files/6/18446.doc" ��לקישור�.
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