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תכנית אב לפיתוח בר קיימא בעמק חפר

סיכום מפגש קבוצת דיון, 2.7.08

שם הצוות: כלכלה ותעסוקה
- טיוטא להערות -
משתתפים: 
עמרם זהבי – הדר עם; לזי בן יעקב – אביחיל, פארק תעשיות עמק חפר); עמרם צרצס – אביחיל; רונן עמית – כפר חיים; רון פז – כפר מונאש; יצחק בצלאל – משרד החקלאות; שמואל כץ – בארותיים; אריה רויז – בחן; זאב הגלי – עין החורש; רותי מיכאל – חופית; תמר ארבל אלישע – זכרון יעקב (אוניברסיטת חיפה).
מועצה אזורית עמק חפר – עופר דנין – נרכז הועדה החקלאית; יעקב כהן – מנהל אגף מוניציפלי.
מנחים: איריס אפרת, תומר אש – אורבניקס.

נושאים שנדונו:

· השלמת החזון המוצע בנוגע לענף החקלאות בעמק חפר (שלא נדון במפגש הקודם).

· דיון בהצעת החלטה בנוגע לאזורי התעסוקה במועצה.
הצעה לעקרונות מדיניות – ענף החקלאות (ניתוח ופיתוח הרעיונות והאמירות שהועלו במפגש): 
·  חזון – טיוטת חזון מוצע (מופיע לא לפי סדר חשיבות) : 
      תכנית האב של המועצה אמורה לקדם העקרונות הבאים: 
· עמק חקלאי ומעובד – החקלאות כענף מוביל בעמק.  שמירת האדמות החקלאיות מעובדות. יצירת תשתית ארגונית תומכת חקלאות ולחקלאים, שתעודד את התעסוקה בתחום ותבטיח את השמירה על השטחים הפתוחים- ירוקים ותקדם את ענף התיירות הכפרית.
· סוגי החקלאות – התרכזות בעיבוד אינטנסיבי בהיקף גדול, תוך מתן אפשרות לקיום וקידום חקלאות של חקלאים "קטנים" בתחומי החקלאות האורגנית והתיירות הכפרית – חקלאית. 
· עמק "רטוב" (השקייה) – המשך קיומה של החקלאות והשמירה על השטחים החקלאיים מושקים ומעובדים תלויה בראש ובראשונה בקיומם של מים זמינים להשקיה. יש להמשיך לטפח פרוייקטים בתחום ההשקיה, הפקת והשבת מים, וכן קידום פיתוח מקורות מים נוספים (התפלה) ופתרונות טכנולוגיים להשקיה. 
· תפקיד המועצה – יצירת תנאים מאפשרים לקיום החקלאות, מבחינת תמיכה ארגונית, כלכלית מקצועית ולוגיסטית. נקיטת עמדה פרו-חקלאית בנקודות המגע מול החקלאי ומול הממסד. 
פעולות לקידום החזון: 
· חקלאות –
· להמשיך לקדם תכניות לפיתוח מקורות מים. טיפוח שיתופי פעולה אזוריים (התפלה) ואספקת מים לחלקות ואזורים שננטשו.

· קביעת יעד שמירה על אדמות חקלאיות גם בעתיד  כמדיניות. יש לעודד את החקלאים לעסוק בחקלאות ולמנוע את הברת האדמות החקלאיות.  

· יש לעודד ולאפשר עיבוד שטחים בהיקף קטן יותר, כדוגמת פיתוח של חקלאות אורגנית ותיירות חקלאית. מעבר לעיסוק כלכלי חדשני וזיהוי מגמות עדכניות בשוק, יכולים שטחים חקלאיים אלו לשמש מנוף לענף התיירות הכפרית ולמשוך לעמק חפר אוכלוסיות שיהוו מקור להכנסה לעסקים תיירותיים, או בעלי אוריינטציה תיירותית.  על המועצה לדאוג לתגמול /פיצוי החקלאיים הללו בגין המגבלות שיקבלו על עצמם, בשל תרומתם לכלכלה המקומית.

· תפקיד המועצה הוא להוביל ולקדם פרויקטים ושותפויות שישמרו על החקלאים והחקלאות. לתת סיוע ארגוני, כלכלי וקישור לגורמים ממלכתיים ציבוריים. סיוע ביצירת תלכיד של התארגנויות שיאפשרו לשמור על העמק ירוק.
גיבוש הכלים ליישום החזון ודיון על הצעות החלטה מוצעות
מטרת המפגש הייתה לדון בהצעות ההחלטה ובכלי המדיניות המוצעים. מפאת קוצר הזמן, נדון רק נושא אזורי התעסוקה ונושא הפל"ח והתיירות נדחה למועד מאוחר יותר.

אזורי תעסוקה
מנהל פארק התעשיות עמק חפר הציג נתונים עדכניים על הפארק במצב הקיים, תכניות עתידיות וכיווני פיתוח צפויים.

הוצגו הנתונים שנאספו ע"י צוות התכנון תוך דגש על היקף שטחי התעסוקה ודיון בשאלה האם יש לפתח אזורי תעסוקה חדשים בשלב זה לאור היצע השטחים לתעסוקה (כתמים סגולים) בשטח המועצה.

החלטות שהתקבלו וכלי מדיניות אפשריים
ראייה וניהול כוללני - נדרשת ראייה כוללת של ניהול השטחים לתעסוקה במועצה. יש לקדם בחסות המועצה/ החברה הכלכלית, שיתופי פעולה ברמת המועצה האזורית שיאפשרו:

· אופטימיזציה של ניהול השטחים הכולל

· ניוד זכויות,

· הפניית עסקים פוטנציאלים לישובים או לאזור התעסוקה,

· הבטחת ניצול זכויות בנייה של המלאי התכנוני הקיים.
· פתרונות לעסקים זעירים מתוך הישובים. לעודד עסקים שאינם יכולים להמשיך להתקיים בתוך היישובים לעבור לאזורי התעסוקה.
· מתן יתרון/עדיפות בפתרונות וסיוע לעסקים מקומיים ולבני המקום.
תחבורה 

פיתוח פארק התעשייה מחויב להיות מבוסס על פתרונות תחבורה ושינוע. 
תכנון עתידי

עקב קיומם של שטחים רבים שאינם מנוצלים במלואם כיום ונמצאים בהליך תכנוני כזה או אחר, וכחלק ממדיניות השמירה על השטחים הפתוחים (ראה צוות איכות הסביבה), לא יוקמו בשלב זה אזורי תעסוקה חדשים, למעט הרחבת אזורי תעסוקה קיימים בהתאם למדיניות התכנון הארצית והמחוזית ומציאת פתרונות צמודי דופן, עד שתובהר סוגיית הניצול הנכון של אזורי התעסוקה הקיימים.

תכנון עתידי של אזורי תעסוקה ראוי שיתמקד בצידו המזרחי של העמק שם קיימות עתודות קרקע פנויות. כמו"כ נהנה אזור זה מקרבה לכביש חוצה ישראל מה שפותח אפשרויות לפיתוח מרכזי שינוע ואחסנה ברמה הארצית. 
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