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תכנית אב לפיתוח בר קיימא בעמק חפר

סיכום מפגש קבוצת דיון, 21.5.08

שם הצוות: כלכלה ותעסוקה
- טיוטא להערות -
משתתפים: 
עמרם זהבי – הדר עם; מיכל בן גל - מכמורת; צבי רובינשטיין – בת חן; ארז טרכטמן – בת חפר; לזי בן יעקב – אביחיל (פארק תעשיות עמק חפר) ; עמרם צרצס – אביחיל; אלדד שלם – מעברות;  רונן עמית – כפר חיים; רון פז – כפר מונאש; ד"ר שמואל בן נפתלי – העוגן; יצחק בצלאל – משרד החקלאות; תמר ארבל אלישע – זכרון יעקב (אוניברסיטת חיפה).
מועצה אזורית עמק חפר - לארה גלייזר – מהנדסת המועצה; מנשה דוד – גזבר המועצה; יעקב כהן – מנהל אגף מוניציפלי.
מנחים: איריס אפרת, תומר אש – אורבניקס
הצעה לעקרונות מדיניות - ניתוח ופיתוח הרעיונות והאמירות שהועלו במפגש: 
·  חזון – טיוטת חזון מוצע (מופיע לא לפי סדר חשיבות) : 
      תכנית האב של המועצה אמורה לקדם העקרונות הבאים: 
· מגוון מקורות תעסוקה למגוון אוכלוסיות – יצירת תשתית ארגונית ותכנונית לפיתוח מקורות תעסוקה מגוונים ברחבי העמק , כאלו שיאפשרו למגוון רחב ככל הניתן של אוכלוסיות (הדור הצעיר שחוזר לגור בעמק –בני 35-45, דור הביניים - בני 55+ ואחרים), לעבוד בסמיכות למקום מגוריהם ובכך לשפר את איכות חיי התושבים, להפחית את כמות התנועה במרחב ולהקטין את ההשפעות הסביבתיות הנובעות מהיוממות .
· עמק ירוק ונקי – מתן אפשרות לקיום פל"ח תוך שמירה על אופי וחזות וצביון הישובים, התחשבות ומניעת הפרעות ומטרדים סביבתיים הנובעים ממנו. 
· היישובים –מתן האפשרות לשונות בין הישובים בפתרונות תעסוקה מוצעים ,תוך התחשבות באופי המקום, זהותו, כיווני הפיתוח ורצונותיו. 
· ההון האנושי – יש לשאוף לחיזוק המשאב האנושי בעמק חפר. יצירת הון אנושי, קיום מקורות תעסוקה ומשיכת הדור הצעיר. לעודד את הכוחות המקומיים ליוזמה ומעורבות.
· תיירות כפרית- יש לעודד ולחזק יוזמות תיירותיות בעמק , ולמתגו כעמק ירוק בעל יחודיות רבה 
· שותפויות אזוריות – יש לעודד ולבחון שותפויות אזוריות גם בין ישובים במועצה- קיבוצים , מושבים והישוב בת חפר, וגם עם הערים מסביב. 
· תפקיד המועצה – יצירת תנאים מאפשרים לקיום תעסוקה, כלכלה מקומית ותיירות כפרית, הן מבחינת התמיכה המקצועית לוגיסטית , הן בנקיטת עמדה פרו-אקטיבית כולל סיוע לישובים וליזמים פרטיים בקידום היזמויות . כמו כן תפקידה להסדיר מפגעים ולאכוף חוקיה . 
פעולות לקידום החזון: 
· תעסוקה – הצעת תמהיל פתרונות אפשריים לפיתוח תעסוקה –תעסוקה בישובים, עידוד יזמויות מקומיות , הרחבת אזורי  תעסוקה קיימים , עידוד שיתופי פעולה אזוריים ומקומיים.
· הקמת אזורי תעסוקה.

1. בחינת אפשרות לשיתוף פעולה בין ישובים במועצה - כמו קיבוצים ומושבים במטרה להקים אזורי תעסוקה משותפים למספר יישובים , שלא על פי רוח קדמון אלא בחשיבה אחרת. בצורה זו תושג המטרה של ניצול קרקע בקיבוצים שלא מפתחים את השטח המאושר בתחום המחנה ,לתעסוקה (כיום המימוש של שטחים אלו נמוך מאוד ועומד על כ – 10%) . סוגיה לדיון- יעילות בקרקע: האם לפתח אזורי תעסוקה חדשים, בטרם מוצה פיתוח האיזורים המאושרים לתעסוקה ? 
2. בחינת אפשרות לשיתוף פעולה עם הערים הסמוכות לעמק בהקמת אזורי תעסוקה. אזור תעסוקה שיוקם מתוך הסכמה יוכל להביא תועלת לכלל המרחב.

3. לבחון אפשרות לניוד זכויות, האם ניתן לנייד חלק מהזכויות בנחלה שאינן ממומשות לאזור תעסוקה מרכזי ?
4. אזור תעסוקה – יד חנה : קיים צורך ברתימת כוחות מהאזור לפיתוח אזור התעסוקה החדש (בגבול התכנית המוצעת של פארק התעסוקה שלום 2000). קיים פוטנציאל גבוה ויש לדאוג שימומש.
5. בחינת הזדמנויות לפיתוח נישות עסקיות ייחודיות שיסייעו למיצוב העמק : חקלאות  ירוקה/ אקולוגית, מרכז לרפואה אלטרנטיבית. עמק של כלכלה ירוקה.
·   עמק נקי וירוק :  
· לא לאפשר תעשייה מזהמת בתוך היישובים, מתוך תפישה כי לתעשייה יש לספק תשתית מתאימה שאינה קיימת ביישובים. בתוך היישובים יתאפשרו עסקים שאינם עשויים לגרום מטרדים. יש לבחון מחדש את תכנית הפל"ח. 

· תעסוקה זמינה מבחינת עלות וקירבה – פיתוח רעיונות ופרוייקטים של שאטלים ושבילי אופניים שיובילו אל אזורי התעסוקה והימנעות משימוש ברכב פרטי.
· לקבוע הנחיות ברורות בקליטת תעסוקות/תעשיות בעמק. לבחון הקמת ועדה /גוף לקביעת איזה עסקים יוכלו להיכנס . לחשוב בידי מי המנגנון : המועצה או ועד היישוב ? 
· היישובים 
· בת חפר כמודל? במידה וכן, חשיבה על כיצד הסביבה הקרובה תספק את הצרכים של התושבים (מרפאה ,קניות, בידור). אוכלוסייה שאינה בעלת זיקה ישירה לחקלאות המעוניינת לחיות מחוץ לעיר אך נהנית מרמת שירותים גבוהה. יש לרכז שימושי קרקע לתעסוקה שתהיה נגישה לאוכלוסיה.
· ניתן לקדם תכניות מפורטות ליישובים (כולל הרחבות בקיבוצים) המאפשרות שטח מסויים המיועד לתעסוקה, במסגרת יחידת המגורים כמו בתקנון התכנית של בת חפר. כיום המועצה מאפשרת לישובים לקדם תכנית כזו, אך אינה יוזמת זאת באופן גורף לכלל הישובים.

· פתיחות ליוזמה?

· שמירה על הצביון הכפרי.

· יש לחזק את הועדים אך לייצר שקיפות בהתנהלותם.

·    אוכלוסייה
· טיפוח המשאב האנושי החל מגיל בית הספר. 

· טיפוח הדור הצעיר ודאגה לדור הוותיק.

· תפקיד המועצה
· פניה למשרדי הממשלה (משרד החקלאות, ממ"י) ובחינה של מה מתאפשר כיום לביצוע בנחלה (חלקת המגורים וחלקה א'), מבחינת החלטות מועצת מקרקעי ישראל ודו"ח קדמון.

· עידוד תעסוקה כתחלופה לחקלאות ולקיחת חלק פעיל בשני תחומים עיקריים: ייעוץ וליווי מקצועי סטטוטורי, הקלות בארנונה ובהיטלים הנגבים.
· הכנת מעין סל שירותים בתחום הפל"ח/ תעסוקה. מה מהשירותים והתמיכות מתבצע בחסות המועצה ומה באחריות היישוב או הפרט.
· מיצוב ומיתוג העמק כעמק ירוק עם כלכלה "ירוקה", קידום תחום התיירות הכפרית, המאפשרת פסיפס של תעסוקות: אמנים, רפואה אלטרנטיבית ועוד, גם על מנת למשוך את  הדור הצעיר אל העמק.
· תמיכה בפרסום עסקים (שילוט תיירותי?) , מתוך הבנה כי היא מסייעת לשמירה על צביון היישובים.
·  היבט של ייעוץ וליווי – מסגרת של מט"י, מציאת פתרונות חוקיים לקיום עסקים.


-     לבחון אפשרות להעניק הקלות במיסוי  מקומי לעסקים מתחילים.  
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