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תכנית אב לפיתוח בר קיימא בעמק חפר

סיכום מפגש קבוצת דיון, 5.6.08

שם הצוות: צביון העמק, היישובים ופני ההתיישבות בעתיד
סוכם לדון בפגישה הבאה (תאריך יקבע בהמשך):
· גודל היישובים. 
· שרותי ציבור.
· סל שירותים.
לצורך קיום הדיון המנחה יעביר הרצאה קצרה (כ- 15 דקות) על תכניות אב שהוכנו במועצה בנושא יעדי אוכלוסייה, אספקת שרותי ציבור, סל שירותים.
עקרונות מדיניות – שאושרו במפגש (עם תיקונים): 
· חזון – טיוטת חזון מוצע (לא לפי סדר חשיבות): 
· עמק ירוק – טיפוח ושמירת השטחים הפתוחים וכן שמירה על השטחים החקלאיים (דומה למוצע בצוות איכות הסביבה).   
· רשות מקומית עם חזון משותף המורכבת מיישובים שונים ועצמאיים – לשמור על הזכות לשונות בין הקהילות באמצעות שמירה על המבנה הדו-רובדי.  
· היישובים – יישובים כפריים, בנייה צמודת קרקע. יישובים עם אפשרות גידול. 
· אוכלוסייה ודמוגרפיה – אוכלוסייה איכותית, בעלת ערכים דומים לאלה שכיום בעמק כגון – שורשיות, אכפתיות, רצון לתרום לחברה. עדיפות לקליטת בני/בנות המקום אך גם נכונות לקלוט "חיצוניים" לגיוון והתחדשות. פרופיל דמוגרפי צעיר שיבטיח המשך גידול המועצה.
· דיור 
· דיור בר השגה לבני/בנות המקום.

· מגוון סוגי דיור מיוחד – הוספת סוגי דיור נוספים וסיוע על מנת לאפשר לתושבי עמק חפר לגור בעמק ולהשאר חלק מהקהילה  בכל שלבי החיים – דיור מוגן, הוסטלים לאוכלוסיות בעלי צרכים מיוחדים, תחבורה לותיקים ולילדים.
- שרותי ציבור ברמה גבוהה – אספקת שרותי ציבור ברמה גבוהה לתושבים בכלל ושרותי, חינוך וחינוך בלתי פורמלי בפרט. השירותים (בתחום החינוך, ספורט, ותיקים, נוער ,בריאות תרבות ועוד)  צריכים להיות נגישים וזמינים. פריסת שרותי הציבור תינתן ב- 3 רמות מרחביות: יישוב; אשכול; מועצה. אופן החלוקה בין 3 הרמות יקבע כך שינתן סטנדרט מינימלי של שרותים בתוך היישוב, ושאר השרותים יקבעו ע"פ קריטירונים כגון יתרון לגודל (לדיון חוזר ומעמיק בפגישה הבאה). 
· לצורך ניסוח המדיניות באשר ליחס בין רבדי המרחב והשלטון – הוגדרו 4 מעגלים/רבדים:  
· בתוך היישובים – ינתנו שרותים במגוון והתאמה לצרכי הקהילה המקומית. 
· יובהרו נושאי היחס ועד-אגודה-מועצה ומי יספק אילו שרותים.
· בין היישובים – נושאי המסגרת ה"אשכולית" (אשכולות יישובים) יקבע על פי יתרון לגודל וצרכי היישובים המשתייכים לכל אשכול.
· בין היישובים לבין המועצה – נושאי חלוקת אחריות, סל שירותים.
· בין המועצה לבין רשויות שכנות – נושאי איומים והזדמנויות.  
השרותים יבחרו על פי סוגי שרותים וסוגי אוכלוסיות
· עמק ירוק – אמצעים לשמירה על עמק ירוק:
·  שמירה על קיום חקלאות בעמק – החקלאות ככלי לשמירה על צביון העמק, שמירה על שטחים פתוחים. כלי מרכזי לשמירה על שטחים חקלאיים – פיתוח וטיפוח משאב המים -מיחזור ושימוש בהשקיית מי קולחין.  
· בנייה ביישובים – הבנייה ביישובים תהיה במידת האפשר בתחום האזורים המותרים לבינוי ע"פ הסימונים בתכניות תמא/35 הארצית ותממ21/3 המחוזית (בתחום המחנה בקיבוצים, נחלות א במושבים). הפיתוח יעשה בהתאם לצרכי כל יישוב ואפשרויותיו התשתיתיות.
·  שמירה על גבולות העמק – לא לאפשר העברת שטחים בעמק לערים שכנות, מחשש סביר שבעקבות כך השטחים יפותחו לבנייה עירונית רוויה.
· שמירת השטחים הפתוחים לסוגיהם (שטחים חקלאיים, חופים, יערות, גנים לאומיים ושמורות טבע ונוף) ע"י יישום העקרונות הבאים (נוסח מצוות איכות הסביבה): 
· איזון בין פיתוח לשימור - כל פיתוח בשטחים הפתוחים יהיה רגיש ומבוקר, תוך יצירת איזון בין הצורך בשימור לבין הצורך בפיתוח. המועצה תפעל תוך מחויבות לשמור על המשאבים הטבעיים למען הדורות הבאים ותוך חתירה להשגת הסכמות בין קבוצות העניין באזור.     
· שיקום והשבה של מערכות אקולוגיות – המועצה, בסיוע גופים ואנשי מקצוע, תפעל לשיקום מערכות אקולוגיות ו/או בתי גידול שנפגעו כתוצאה מפיתוח, זיהום או פגיעה אחרת. 
·  שימור החקלאות – המועצה תפעל להמשך קיומה של החקלאות, תוך עידוד המעבר לחקלאות מקיימת, מיזעור ההשפעות השליליות וסיוע למגזר החקלאים.  
· מודעות אחריות ומחויבות סביבתית – המועצה, כמו גם הישובים והתושבים, יפעלו מתוך אחריות משותפת ומחויבות לשמירת השטחים הפתוחים וערכי הטבע לרווחת תושבי האזור ועבור כלל תושבי מדינת ישראל
· מדיניות גידול המועצה והיישובים – יש לגבש מדיניות ביחס לאופן פיתוח המועצה ויישוביה על פי העקרונות הבאים (לדיון נוסף בפגישה הבאה):
· הצורך לגדול – מוסכם כי יש צורך לגדול מהסיבות הבאות: לתת אפשרות לדור הצעיר בעמק להקים את ביתו בו; הוספת שירות ציבור ברמה גבוהה מצריך הוספת משתמשים. מוצע לאפשר ליישובים מבודדים לגדול כדי לאפשר העלאה של רמת השרותים, וליישובים קרובים לספק שרותים ב"אשכולות".    
· גידול היישובים – היישובים יהיו עצמאיים בקביעת הגודל הרצוי בכפוף לחזון ולעקרונות הנוספים כגון אי פגיעה בשטחים פתוחים, שמירה על בנייה כפרית וכיו"ב.     
· עמק נגיש: "עמק הולך, עמק רוכב" – יצירת רשת שבילי הליכה ושבילי אופניים שיחברו בין ישובי המועצה וביניהם לבין מוקדי חינוך, תרבות וספורט (נוסח מצוות איכות הסביבה).  
· חזון "החלונות הפתוחים" – תחושת בטחון של התושב בביתו ויישובו (מוצע לפתח שמירה ב"אשכולות" יישובים"). 
· שטחי תעסוקה – הוצע נוסח של צוות כלכלה ותעסוקה. נתקבלו הערות רבות שיועברו למנחי קבוצה זו להתייחסות.
השתתפו: 
מאיר מויסה - בית חרות; יוני ארי – בית הלוי; צביקה גרבר – כפר ויתקין; יעל שטרנברג – כפר ידידיה;  שוש קרט – בורגתה; שימי רף – חבת ציון; מיכל בן גל – מכמורת; סיגל פנחסי – מכמורת; זאב הגלי – עין החורש; עודד לוין – חבצלת השרון. 

מועצה אזורית עמק חפר - עפרה גלבוע – ע. יו"ר המועצה; יעקב כהן – מנהל אגף מוניציפלי; ורדה מאור – מנהלת ספריה אזורית; גלית עוזיאל – רכזת יחידה לתכנון ובנייה ומרכזת ועדת שימור אתרים.
רשם והנחה: לואיס בר-ניר
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